

### **СУБЪЕКТЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПРОЦЕССЕ ПОЗНАНИЯ ПРАКТИКИ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

Необходимость практического решения проблем участников оперативно-розыскной деятельности (ОРД) связано с формированием новой концепции обеспечения их конституционных прав и свобод, которая была бы ориентирована на борьбу с преступлениями.

В достижении обозначенных целей возникает потребность научного познания объективной действительности в сфере ОРД. Одним из таких аспектов выступает проблема познавательных возможностей человека.

Структурирование направлений познания в ОРД может быть проведено по таким основаниям, как изучение преступной деятельности отдельных лиц, анализ практики выявления и раскрытия конкретных видов общественно опасных деяний, выявление причин и условий, способствующих совершению преступлений и т. д. Кроме того, значимым источником информации в процессе познания следует рассматривать результаты участия отдельных категорий лиц в ОРД. Обусловлено это тем, что прежде всего познание в целом не может происходить без учета конкретной личности, определенных форм ее участия и уровней ее взаимодействия при изучении объекта познания.

Объект познания – это такой фрагмент реальности, который противостоит субъекту в его познавательной деятельности. Как известно, объект познания является такой частью объективной реальности, которая находится во взаимодействии с субъектом и выделена им при помощи практической и познавательной деятельности, наработанной обществом на определенном этапе его развития. Другими словами, требуется уяснение того, как субъекты ОРД воспринимают объективную действительность, друг друга, взаимодействуют между собой на основе ранее выработанных методик борьбы с преступлениями, что позволяет определить характер и способы решения задач ОРД.

Конечно, рассматриваемый процесс познания необходимо изучать в первую очередь с точки зрения специфики взаимоотношений субъекта и объекта. Это связано с тем, что субъекты познания ОРД могут быть ограничены сведениями об объекте ОРД, т. е. оперуполномоченный, его руководитель не всегда могут получить полную информацию об объекте. Как показывает практика, они получают ее в ограниченном виде. Связано это с ухищрениями, к которым прибегают преступники, пытаясь противоборствовать правоохранительным органам.

Такой подход криминальной среды затрудняет возможность приблизиться к объекту познания, но не делает эту проблему неразрешимой. Как бы ни маскировались преступники, не оставив следов в материальном мире они не могут. Точно также не могут они существовать в своем замкнутом преступном «круге» (где-то живут, работают, учатся, проводят время, реализуют добытое противоправным путем, с кем-то общаются). Преступники не всегда свободны и в выборе способов совершения уголовно наказуемых деяний, объекта посягательства, времени и обстоятельств, которые могут как упрощать, так и усложнять реализацию преступных замыслов. В связи с этим процесс познания в ОРД нередко требует подключения к этой деятельности других лиц, способных и имеющих возможность устанавливать истину по интересующим фактам.

Сложности в изучении объекта связаны не только с проблемами подхода к нему, но иногда и неопределенностью самого объекта познания, (например, полученная оперативно-розыскная информация о лице, совершающем кражу, не всегда является достоверной, что вызывает необходимость задействования дополнительных сил ОРД и выработки новых подходов в получении интересующих сведений).

Однако говорить об агностицизме в ОРД не приходится, так как возможности рассматриваемой деятельности позволяют определять конкретные направления процесса познания объекта, а людские ресурсы в ОРД достаточны для включения в процесс понимания объективной действительности, взаимодействия и координации работы по решению задач ОРД.

Еще одна сложность в практической реализации процесса познания в ОРД связана с конспиративным применением оперативно-розыскной тактики в отношении определенных лиц, способных проникнуть в преступную среду, задействования конкретных субъектов ОРД, в компетенцию которых входит проведение только разовых оперативно-розыскных мероприятий, или специально обученных лиц, способных решить конкретную задачу (например, использование специалиста или штатного негласного сотрудника).

Таким образом, рассмотрение данного аспекта позволяет сделать вывод, что каждый из участников ОРД осуществляет познание в рамках своих конкретных функций. Более того, субъекты используют результаты ОРД исключительно в рамках своих полномочий. Гносеологический процесс в ОРД осуществляется непосредственно субъектами данной деятельности либо опосредовано путем привлечения отдельных лиц (организаций) для решения конкретных оперативно-тактических задач. Связано это в известной степени с тем, что данная деятельность осуществляется в условиях противоборства и конфликта субъекта и объекта ОРД.

Следует дополнить, что полнота и объективность процесса познания в сфере ОРД достигается при качественном планировании деятельности оперативных сотрудников, комплексном использовании сил и средств ОРД, целенаправленной работе по реализации ее задач.

### **ОСОБЕННОСТИ СООТНОШЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ И РЕЖИМНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, ПРОВОДИМЫХ В УСЛОВИЯХ СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРОВ**

Анализ материалов оперативно-служебной деятельности (ОРД) показывает то, что оперативный состав следственных изоляторов (СИЗО) в ходе осуществления ОРД в силу специфики функционирования данного типа учреждений пренебрегает проведением ряда оперативно-розыскных мероприятий, в большинстве случаев подменяя их сходными режимными мероприятиями (РМ), при этом происходит игнорирование правового и организационно-тактического аспекта.